



美國大選投票日尚餘一個月之際，或爆出歷來最大的「十月驚奇」事件，總統特朗普昨日公布，他與太太梅拉妮亞雙雙確診新冠肺炎。特朗普在證實確診前，仍馬不停蹄出席競選活動和接受傳媒訪問，未知其間會否已感染其他人，他短期內的競選行程則已取消，而由於目前距離第二次總統選舉辯論只有不足兩周，預料辯論亦很可能無法舉行。白宮醫生指特朗普夫婦情況良好，預計特朗普可繼續在白宮遙距處理政務。但美聯社和《紐約時報》引述白宮官員透露，特朗普出現類似傷風的輕微病徵。



特朗普與梅拉妮亞雙雙確診。圖為兩人周二前往俄亥俄州。路透社

# 染新冠病毒徵輕微似傷風 病發前疲勞聲音沙啞

# 「十月驚奇」之最

# 特朗普夫婦確診

特朗普前晚首先在霍士新聞台節目上，透露高級幕僚希克斯確診，並表示自己將接受隔離，約兩小時後再於twitter發文，公布自己和梅拉妮亞均已確診。特朗普指，他和妻子會立即開始隔離和逐步康復，並指「我們會一起渡過這個難關！」

## 白宮：總統將續履職

白宮醫生康利則向傳媒發表備忘錄，表示特朗普及梅拉妮亞狀況良好，他們休養期間會留在白宮，相信特朗普可繼續不受影響地履行職責，並適時向外界更新病情進展。康利沒提及特朗普有否出現病徵，特朗普最後一次在鏡頭前現身，是在前晚返抵白宮，當時他看來身體仍然不錯。然而美聯社和《紐約時報》引述白宮官員透露，特朗普出現類似傷風的輕微病徵。《紐時》亦引述消息人士指，白宮有人留意到特朗普前日聲音沙啞，另外他周三在「空軍一號」上疲勞至睡着，與他過往在飛機上用twitter或與幕僚交談的習慣不同。白宮幕僚長梅多斯昨日指特朗普有輕微病徵，但他與夫人梅拉妮亞均精神良好。

## 近身謀臣前晚中招 女婿等同機

特朗普前晚透露希克斯確診時，曾表示他和梅拉妮亞已接受病毒檢測，正等待結果。現時外界暫未知特朗普或希克斯的感染源頭，不過特朗普在節目上提及，在會見軍人或執法部門人員時，難以拒絕與他們擁抱或親吻，「你和他們近距離接觸，便會有事發生。」希克斯本周曾多次陪同特朗普出行，包括周二與特朗普一同乘搭「空軍一號」專機前往克利夫蘭，出席大選電視辯論，翌日亦隨特朗普出席明尼蘇達州的造勢集會，回程時開始有微病，當時機上還有特朗普女婿庫什納等多名幕僚。白宮官員表示，正追蹤特朗普近日可能曾接觸的人士。

確診消息公布後，白宮立即更改特朗普未來行程，包括取消在華盛頓特朗普酒店的籌款活動，以及原定昨晚在佛羅里達州及密歇根州的造勢集會，只餘下「致電長者提供新冠疫症支援」的工作。另外由於美國疾病控制與預防中心(CDC)呼籲，新冠患者應接受隔離14天，意味12日後舉行的第二輪總統選舉電視辯論很可能取消。

美國憲法規定一旦總統因疾病無法履職，將由副總統暫代職務。副總統彭斯昨日表示，他對新冠病毒測試呈陰性反應，且健康良好，白宮官員透露，彭斯會與特朗普分開工作，兩人的幕僚亦不會接觸，以免彭斯亦染疫。國務卿蓬佩奧表示，他已接受病毒測試，結果呈陰性，決定如期下周出訪亞洲，並祝賀特朗普夫婦早日康復。民主黨總統候選人拜登亦在twitter祝願特朗普夫婦早日康復，稱會繼續為他們禱告。財長姆努奇恩、衛生部長阿扎、最高法院大法官提名人選巴雷特、特朗普女兒伊萬卡和幼子巴倫，以及拜登競選拍檔哈里斯接受檢測後均呈陰性。

全球多位領袖包括世界衛生組織總幹事譚德塞、英國首相約翰遜、德國總理默克爾、俄羅斯總統普京均在twitter發文，祝願特朗普夫婦早日康復。 ■綜合報道



特朗普在twitter公布自己和梅拉妮亞均已確診。法新社



希克斯上月中曾與特朗普在「空軍一號」內密審密。美聯社

## 特朗普過去一周行程

### 周一

在白宮南草坪視察美國車廠生產的貨車，同場有2名國會議員及3名車廠代表

### 周二

前往俄亥俄州出席長達90分鐘的大選電視辯論，他與對手拜登在辯論前均接受檢測，其間保持距離，但沒有戴口罩。當時有大批人員隨同特朗普登上「空軍一號」，包括特朗普的家人及幕僚希克斯，隨行人員在辯論現場亦沒有戴口罩，違反大會規定

### 周三

前往明尼蘇達州，分別出席一個在私人住所舉行的籌款活動，以及在戶外舉行的造勢集會。希克斯均有隨行，她在回程時感到不適，於飛機上隔離

### 周四

希克斯確診新冠肺炎

### 周五

凌晨1時發帖，確認自己與夫人梅拉妮亞確診

# 隱瞞近身謀臣病發照造勢 疑播毒逾24小時

白宮5月先後傳出有幕僚確診新冠肺炎時，白宮發言人形容總統特朗普是「全美接受檢測最多」的人，不過懷疑傳染特朗普的幕僚希克斯據悉在周三晚已發病，特朗普卻直至周五凌晨才公布確診，周四更如常出席競選活動，意味他在這段期間或已播毒。

希克斯相信在三晚隨特朗普乘搭「空軍一號」離開明尼蘇達州時，開始感到不適，據悉當時她隨即在機上與其他人員隔離，並於周四證實確診。雖然希克斯曾與特朗普在飛機上共處，不過特朗普周四仍按原定計劃，前往新澤西州的高爾夫球場出席兩項閉門競選活動，同日晚上返回白宮，並在電視台的電話訪問中證實希克斯確診，直至當地時間昨日凌晨約1時，才公布自己確診的消息，亦即從希克斯發病至特朗普確診之間，相距逾24小時。

美國有線新聞網絡(CNN)的醫療衛生分析師賴納指出，醫學界一般相信病徵漸趨明顯當日，是病毒傳染力最強的時間，希克斯在周三發病，當時的病毒含量相信最高，絕不適合在飛機等狹窄空間與他人共處，她恐成為白宮當前疫情的超級傳播者。 ■綜合報道

## 近臣常傍實特朗普 屢不戴罩現身

美國總統特朗普公布自己確診新冠肺炎前，主動透露經常與其接觸的高級幕僚希克斯確診，他雖然稱希克斯經常戴口罩，但傳媒卻多次拍攝到希克斯未戴口罩在公眾場合現身。

特朗普證實希克斯確診時，聲稱希克斯非常努力工作，亦經常戴口罩，「不過她依然確診」，同時表示自己及太太梅拉妮亞均經常與希克斯共處。

全身疼痛「感覺很差」

有關希克斯的感染源頭，特朗普推斷是與軍人或執法人員等支持者接觸時染疫，稱希克斯是非常熱情的人，當支持者接近時，不會對他們說「走開，我不可以靠近你」。



無戴罩的希克斯(右)確診前與庫什納等幕僚乘坐「空軍一號」。美聯社

希克斯是特朗普關係最緊密的幕僚之一。網上圖片

## 辯論飛沫噴5米 拜登接受檢測

美國總統特朗普和第一夫人梅拉妮亞雙雙確診新冠肺炎，有感染科醫生認為，在日前首場總統大選辯論上，民主黨總統候選人拜登與特朗普在密閉空間唇槍舌戰，飛沫甚至可能噴至5米遠，而且特朗普幾乎都面向拜登，拜登遭感染風險極高，應盡快進行檢測。78歲的拜登已於當地時間周五早上接受檢測。

醫生指出，一般而言，對話時飛沫最多可噴2米，但特朗普平時說話中氣十足，噴出來的飛沫可能會飛得更遠，尤其他們在有對流的室內空間「互罵」，飛沫噴距離甚至可達4至5米。感染新冠肺炎患者通常在發病當天病毒量最高，但在發病前兩天也具有傳染力，無症狀患者的病毒量較低，一旦有症狀，病毒量高，感染風險隨之增加，目前特朗普看似無症狀，但以其性格，即使有症狀或許也不願對外說明。

美國有線新聞網絡(CNN)醫療新聞記者古普塔則認為，拜登在辯論台上與特朗普的距離已夠遠，但為審慎起見，他及所有競選團隊職員均應受檢。 ■綜合報道



拜登夫婦與特朗普夫婦齊現身辯論。美聯社

## 特朗普74歲兼肥胖 屬高危組別

確診新冠肺炎的美國總統特朗普現年74歲，體重亦屬肥胖範圍，專家警告兩者均使他出現嚴重併發症的風險更大，增加死亡風險。特朗普夫人梅拉妮亞的腎臟亦曾接受手術，同樣可能誘發重症。

### 死亡率較年輕人高90倍

特朗普剛在6月度過74歲生日。根據美國疾病控制與預防中心(CDC)數據，年紀愈大的新冠感染者，入院及死亡率便愈高，其中65歲至74歲人士的死亡率，較18至29歲人士高出90倍，而美國每10名新冠死者中，約8名是65歲以上人士。

檢查數據顯示，他身高190厘米，體重244磅，身高體重指數(BMI)達30.5，屬肥胖範圍。根據8月發表的一項全球數據研究，肥胖人士的死亡機率高，較BMI正常人士高出48%。此外，特朗普身為男性，死亡機率亦較女性略高。不過其他新冠高危因素，如心血管病、癌症，以至吸煙及酗酒習慣等，則相信與特朗普無關。

### 曾腎臟手術 太太重症風險增

至於同樣確診的第一夫人梅拉妮亞，她所屬的50至64歲年齡組別，死亡機率亦達18至29歲人士的30倍，不過她過往任職模特兒，目前仍保持健康飲食習慣，身形體態良好。然而梅拉妮

亞曾在2018年5月接受腎臟手術，當時白宮沒有交代手術細節，但腎病是增加新冠重症機率的因素之一。

外界相信特朗普昨日確診時尚未發病，因此他的病情會有多嚴重仍屬未知之數。澳洲悉尼大學呼吸系統疾病專家奧利弗稱，新冠如同「俄羅斯輪盤」，所有人都有機會在確診後惡化，醫學界目前只知年紀愈大、本身患有疾病愈多，病情嚴重的機率便愈高。

一些此前患病的名人顯示，新冠病情是否惡化極受隨機因素影響，例如65歲的巴西總統博爾索納羅染病後，只出現輕微病徵，但55歲的英國首相約翰遜則一度長期發燒，更要轉到深切治療部留醫，最後僥倖撿回一命。 ■綜合報道